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Aufgabe 5.1
Gegeben sei die Sprache

L={dvc"|k=1i-j}
tiber dem Alphabet 3 = {a, b, c}. Zeige mit Hilfe des Pumping Lemmas, dass L nicht kon-
textfrei ist.

Aufgabe 5.2

Gegeben sei folgende Grammatik G = ({5, A, B, C},{a,b,c}, P, S) mit
S—SC|c B— BA|CC |a
A—SAlc C — SS|AB|b.

Priife mittels des CYK-Algorithmus ob die Worter cac, cca und cbecabe von der Grammatik
erzeugt werden konnen.

Aufgabe 5.3
Betrachte die Sprache L iiber dem Alphabet ¥ = {0, 1, h}.

L={w=wy...w, € XN w,...,w, €%, |w|, =1 und w, = h wobei k := |w]|; }

h kommt in w genau einmal vor und zwar in der Position (im Bereich von 0 bis m), die durch
die Anzahl der Einsen in w gegeben ist.

Beispiel: A, h000, 0h1, 1h, 1h000, 110, 10h01, 0120010, 00h0101,01011401000100, - - - € L

a) Gib eine kontextfreie Grammatik fiir die Sprache an.

b) Zeige, dass die Sprache nicht regulér ist.

Aufgabe 5.4
Gegeben sei folgende Grammatik {iber dem Alphabet ¥ = {a, b} mit V' = {4y, Ay, A3, Ay, A5},
Startvariable A; und Regeln

A — AA3A5 | a Ay —a
AQ — A4A4A2 ‘ A3 A5 —b
Ag — A5A2A5.

Bringe die Grammatik mit Hilfe des Verfahrens aus der Vorlesung in Greibach Normalform.



